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Marek 10,46-52: Přišli do Jericha. A když vycházel s učedníky a s velkým zástupem z Jericha, 
seděl u cesty syn Timaiův, Bartimaios, slepý žebrák. Když uslyšel, že je to Ježíš Nazaretský, dal 
se do křiku: "Ježíši, Synu Davidův, smiluj se nade mnou!" Mnozí ho napomínali, aby mlčel. On 
však tím více křičel: "Synu Davidův, smiluj se nade mnou!" Ježíš se zastavil a řekl: "Zavolejte 
ho!" I zavolali toho slepého a řekli mu: "Vzchop se, vstaň, volá tě!" Odhodil svůj plášť, vyskočil a 
přišel k Ježíšovi. Ježíš mu řekl: "Co chceš abych pro tebe učinil?" Slepý odpověděl: "Pane, ať 
vidím!" Ježíš mu řekl: "Jdi, tvá víra tě zachránila." Hned prohlédl a šel tou cestou za ním.

Přišli a zase odešli

„Přišli do Jericha,“ napsal vypravěč. Šťastně doputovali do starobylého města. A dost 
možná tam čekala spousta lidí na toho pozoruhodného učitele. Místní znalci Písma si s 
Ježíšem možná podebatovali, místostarosta galilejského mistra pozdravil a uctil drobným 
upomínkovým předmětem a v Jeriškých radničních listech o tomto happeningu otisknou 
reportáž. A že se v Jerichu skutečně něco dělo, je skoro jisté, poněvadžd evangelista Lukáš 
vypráví známý příběh o bohatém celníku Zacheovi, který se udál právě tam (viz Lk 19,1-10).

Pisatele Markova evangelia však nic takového nezajímalo. Ostatně pergamenový svitek 
není nekonečný, a proto bylo potřeba při psaní evangelia vybírat a psát jen o těch fakt 
důležitých věcech. Markova zpráva byla opravdu krátká: Přišli do Jericha a zase odešli, praví 
stroze v rámci jediného veršíku.

Co však evangelistu eminentně zajímá, je jakýsi slepý žebrák, co vysedával v příkopu u 
cesty a občas hulákal na kolemjdoucí. Na tohoto chlapíka bylo kupodivu v pergamenu místa 
dost. V případě žebráků by se mohlo zdát, že spíš na světě překážejí a obtěžují, jsou to 
nechtěné a nevítané děti lidské společnosti. Ale křesťanská církev si vypravuje o něm 
příběh, dokonce v kostele při bohoslužbách! A napříč staletími si opakuje, jak se jmenoval a 
co říkal ten, který sedával u Jericha v příkopu.

Slovo žebráka

Když Bartimaios uslyšel, že je to Ježíš Nazaretský, dal se do křiku: "Ježíši, Synu Davidův, 
smiluj se nade mnou!" Synu Davidův – nevšední to oslovení. V evangeliu Markově byste ho 
téměř vůbec nenašli, jen jednou v kap. 12 a tam to slovo Ježíš odmítl. Když se jím oháněli 
znalci Zákona, Ježíš měl proti tomu své argumenty. Ale zde, když tentýž titul volá chudý a 
slepý Bartimaos, je to něco docela jiného. Z kraje cesty zněla žádost, která se stala 
pravidelnou součástí křesťanských bohoslužeb – Kyrie, eleison. Pane, absolutně si 
nezasloužíme Tvou pozornost! Nemáme žádný nárok, ani právo na Tvou pomoc. A přesto 
voláme: Pane, smiluj se nad námi.

Bartimaios byl v tomto vyprošování profík. Celé jeho živobytí spočívalo na tom, že se 
snažil přesvědčit kolemjdoucí , aby se na chvilku zastavili a podělili se s ním o to, co nesou. 
Jeho existence závisela na lidském milosrdenství. Ale v tomto případě je to trochu něco 
jiného. Vždyť tu byl celý dav svátečně naladěných poutníků, dalo se předvídat, že pan 
Bartimaios by mohl u nich dobře pochodit a ledacos hodnotného vyzískat.   On se však 
rozhodl tuto příležitost nechat plavat. Celým svým srdcem, celou svou silou a celou svou 
myslí se jal žádat o milost jednoho jediného – Syna Davidova.

Přemoci dav

Mnozí ho napomínali, aby mlčel. Za jiných okolností by se nejspíš kdekdo těšil na 



zajímavou podívanou. O Ježíšovi a jeho mimořádných schopnostech kolují rozmanité 
historky. Ale v tomto případě byli mnozí ze slepce spíše otrávení. Ach jo, nějaký smradlavý 
bezdomovec, nestačí mu natahovat ruku, ještě k tomu na celé kolo křičí! V zástupu nastala 
pozoruhodná shoda: začali na něj vyvíjet skupinový tlak. Vypravěč raději nepíše, co všecko 
si musel pan Bartimaios vyslechnout. My si to dovedeme barvitě představit, jak mohlo 
vypadat ono napomínání mnohých, aby mlčel. Proud lidí se patrně hodně těšil na příchod do
Jeruzaléma, na svátky a snad i na Ježíšovu akci v hlavním městě. A tady ten žebrák to celé 
brzdí, vyrušuje, holomek!

Ale čím víc nátlaku na něj vyvíjeli, tím víc Bartimaios křičel. Nedal se, nenechal se 
zastrašit, ani zastavit. Musel mít odvahu, musel jít proti mínění vidící většiny, musel si klestit
úzkou cestu, která vede ke spáse. "Synu Davidův, smiluj se nade mnou!" Není řečeno, kolikrát 
musela prosba být vyřčena. Nikdo neměřil, jak hlasitě muselo být slovo vysloveno, aby došlo
k uším adresáta. Víme jen, že se to podařilo, úsilí nakonec úspěšně zastavilo Ježíše a 
učedníky a nakonec celý zástup pochodujících poutníků. 

Bezvýznamný muž, který neměl nic než plášť a osezený patník u silnice. A pro tuto chvíli 
se stal tak důležitým, že všecko ostatní mohlo počkat. A taky počkalo. Priority se změnily. 
Pochod na Jeruzalém se stal druhořadým cílem. Někdo zde volá o smilování, a proto je 
potřeba se zastavit, vyslechnout, dát mu přednost. Vidno, že všichni ti nadšení sváteční 
putovníci se mají co přiučit. Musejí se učit napřít pozornost na přehlížené. Musejí se učit 
povzbuzovat ty, kteří jsou na dně, musejí se učit říkat: vzchop se, buď dobré mysli, vstaň a 
pojď, mistr tě volá.

Co chceš, abych pro tebe učinil?

A ještě jiní lidé se mají co přiučit: ti, kdo se dostali do úzkých. Ti, kteří běhají nebo 
vysedávají všude možně a shánějí všelijak i všelicos na živobytí. Je tu zásadní otázka: Co 
chceš, abych pro tebe učinil? Bartimaios se nežádal nikoho jiného než Syna Davidova. A 
nežádal nic menšího než to, co mu nikdo dát nedokázal. Čteme dokonce, že odhodil svůj 
plášť, drahocenný oděv, který jej ve dne v noci chránil a který byl možná jediným jeho 
majetkem. Bartimaios šel doslova s kůži na trh. Co chceš, abych pro tebe učinil?

Každý, kdo někdy žádal o grant, o finanční dotaci, musel stručně a úderně přesvědčit 
donátora, že má připravený skvělý projekt a že získané peníze využije dobře a smysluplně. 
To je nezbytná součást grantové žádosti, bez ní sotva kdo by daroval své peníze. A tento 
chudý muž žádal skutečně o hodně: Pane můj, ať prohlédnu / ať vidím. A dál? Dál nic. Žádný 
slib, žádné „když mi dáš, co chci, tak já ten dar využiji moc pěkně…“ Ne. Prostě jen nemám 
nic a chci něco velkého.

A Ježíšova reakce byla prostá: Můžeš jít, tvá víra tě zachránila. To byla ovšem jen první 
část. Druhá část je akce, dění: A hned prohlédl. Dar bez podmínek. A do třetice, ještě akce 
onoho odvážlivce: jakmile prohlédl, vydal se následovat Ježíše. Bartimaios je tu představen 
jako poslední učedník, který pouhých několik dní před Velkým pátkem se přidal k Ježíšovi. 
Slepec jako ten, kdo vidí a rozumí lépe než mnozí jiní, kdo je Ježíš. A konečně je našim 
zrakům a uších předkládáno Boží slitování, kterého je dostatek – pro nás i pro ty, kdo 
posedávají na okrajích našich cest.

Hospodine, náš Pane, prosíme, smiluj se nad námi. Kéž naše volání, prosby a žádosti jsou 
hlasité. Uděl nám odvahu chodit úzkou cestou, třeba i proti mínění mnohých kolemjdoucích. A 
daruj víru, která zachraňuje.


